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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE TIL TIL 
     SECRETARIA MUNICIPAL 
 
 
 
SE LEVANTA ACTA DE SESION ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO 
MUNICIPAL DE TIL TIL, REALIZADA CON FECHA 06 DE ENERO DEL 
AÑO 2011, A LA HORA INDICADA EN CITACION 09:00 HORAS. 
LA SESION ES PRESIDIDA POR EL SEÑOR ALCALDE, DON SALVADOR 
DELGADILLO BASCUÑAN, Y SE ENCUENTRAN PRESENTES LOS SEÑORES 
CONCEJALES,  SRA. EVA ABURTO GAJARDO, DON FERMIN ASTORGA 
HIDALGO, DOÑA MARINA ALMANZAR ALLENDES, DON CORNELIO BAEZ 
ARIAS,  Y DON NELSON ORELLANA URZÚA.  
 
ALCALDE: SALUDA A LOS SEÑORES CONCEJALES, Y FUNCIONARIOS 
MUNICIPALES PRESENTES.  
 
 
PRIMER PUNTO DE LA TABLA: APROBACION ACTA ANTERIOR 05 DE 
ENERO 2011 
 
 
SRA. ABURTO: APRUEBA.  
 
SRA. ALMANZAR: APRUEBA. 
 
SR. ASTORGA: APRUEBA. INDICA QUE LA LETRA ESTA MEJOR EN 
ESTA ACTA. 
 
SR. BAEZ: APRUEBA. 
 
SR. ORELLANA: APRUEBA.  
 

 
ACUERDO Nº 03 / 2011 SE APRUEBA EL ACTA POR UNANIMIDAD 
DE LOS SEÑORES CONCEJALES PRESENTES. 
 

 
 
SEGUNDO PUNTO DE TABLA: INFORME CONTRATACION DE OBRAS DE 
CONSTRUCCION DE MUROS DE CONTENCION, VILLORRIOS CHILE 
BARRIOS COMUNA DE TIL TIL. 
 
ALCALDE: INDICA QUE OSCAR GUERRERO INFORMARA. 
 
OSCAR GUERRERO: INFORMA QUE YA SE HA FIRMADO EL CONTRATO 
CON LA EMPRESA AVF. ESTA EMPRESA HA HECHO VARIAS 
CONSTRUCCIONES EN LA COMUNA Y DA LA CONFIANZA NECESARIA. SE 
COMENZARAN ESTAS OBRAS, LAS QUE POR DIVERSOS PROBLEMAS SE 
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HAN RETRASADO MUCHISIMO. SE REALIZARA UNA REUNION PARA 
INFORMAR ESTO A LOS VECINOS. 
 
SR. BAEZ: INDICA QUE SE DEBE FISCALIZAR MAYORMENTE LAS 
OBRAS EN CONSTRUCCION. 
 
SRA. ABURTO: PREGUNTA POR LAS PROTECCIONES DE LA SEDE 
COMUNITARIA DE LA VILLA LA MERCED. 
 
ALCALDE: INDICA QUE ESO NO SE HA TERMINADO. 
 
SE DA POR ENTREGADO INFORME ACERCA DE ESTA OBRA. 
 
 
TERCER PUNTO DE TABLA: INFORME ACERCA DE PROGRAMAS DE 
MEJORAMIENTO URBANO PERIODO 2010. 
 
ALCALDE: INDICA QUE LO INFORMARA DON RAUL CASANOVA, 
FUNCIONARIO DE OBRAS, QUIEN ESTA A CARGO DE ESTOS 
PROYECTOS. 
 
RAUL CASANOVA: ENTREGA INFORME ESCRITO, PROYECTOS FRIL Y 
PMU IRAL, E INFORMA DE LA CONSTRUCCION DE VEREDAS EN 
DIVERSAS LOCALIDADES DE LA COMUNA. INDICA QUE SE HAN 
CONSTRUIDO 2.546 METROS LINEALES DE VEREDAS. 
 
SR. ASTORGA: HACE PRESENTE EL ESTADO EN QUE SE ENCUENTRA, 
HACE YA AÑOS, EL ESTADIO DE LA LOCALIDAD DE CAPILLA DE 
CALEU. SOLICITA EVALUAR LA POSIBILIDAD DE DISEÑAR UN 
PROYECTO QUE LO REPARE, YA QUE LA COMUNIDAD NO TIENE OTRO 
LUGAR SIMILAR. 
 
ALCALDE: INDICA QUE AHÍ EXISTEN PROBLEMAS CON LA PROPIEDAD 
DEL TERRENO, LO QUE SE PRESENTA COMO PROBLEMA PARA POSTULAR 
PROYECTOS. 
 
SRA. ABURTO: PLANTEA EL TEMA DEL ALZA DE PASAJE DE LOS 
BUSES, E INDICA  QUE SE VEA LO POSIBILIDAD DE SUBSIDIAR DE 
ALGUNA MANERA ESTOS MAYORES COSTOS PARA LOS USUARIOS. 
 
ALCALDE: INDICA QUE CON ESTOS FONDOS DE COMPENSACION 
TRANSANTIAGO NO SE PUEDEN SUBVENCIONAR ESTAS ALZAS. INDICA 
QUE LA SUBSECRETARIA DE TRANSPORTE PLANTEO QUE LA 
LICITACION DE LAS COMUNAS RURALES, NO ESTA DENTRO DE LAS 
PRIORIDADES. INFORMA QUE ESTA EN CARPETA LA SOLUCION DE LAS 
PLANTAS Y ALCANTARILLADO DE LOCALIDAD DE HUERTOS 
FAMILIARES. INFORMA QUE ESTO PODRIA SER DE FINANCIAMIENTO 
COMPARTIDO, MUNICIPAL, Y CORPORACION. 
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SR. BAEZ: PLANTEA LA NECESIDAD DE INFORMAR A LAS 
ORGANIZACIONES COMUNITARIAS LOS PROYECTOS QUE SE EJECUTAN Y 
QUE SE POSTULAN, YA QUE MUCHAS VECES LA GENTE NO ESTA 
INFORMADA DE ESTAS INICIATIVAS. 
 
SR. ORELLANA: INDICA QUE SE DEBERIA TENER EN CUENTA UNA 
COORDINACION CON LA EMPRESA ELECTRICA EN LA EJECUCION DE 
VEREDAS PARA ANALIZAR EL MOVIMIENTO DE LOS POSTES 
ELECTRICOS. 
 
SR. ASTORGA: INDICA QUE SE DEBE TENER EN CUENTA QUE EN LA 
LOCALIDAD DE CALEU, AUN HAN VECINOS QUE NO TIENEN AGUA 
POTABLE. OJALA SE PUDIERAN RECAUDAR RECURSOS PARA ESTA 
INICITIVA. 
 
 

SE TIENE POR ENTREGADO INFORME ESCRITO CON LA INFORMACION A 
LOS SEÑORES CONCEJALES. INFORME ENTREGADO POR EL SR. RAUL 
CASANOVA CONSUEGRA, INGENIERO EJECUCIÓN DE DIRECCION DE 
OBRAS. 

 
 
CUARTO PUNTO DE TABLA: VARIOS. 
 
ALCALDE: HACE ENTREGA COPIA DE SOLICITUDES DE AUDIENCIAS A 
AUTORIDADES COMO MINISTRO DEL INTERIOR, PRESIDENTE 
SEBASTIAN PIÑERA Y OTRAS AUTORIDADES. ENTREGA TAMBIEN, 
RESPUESTA DEL MINISTRO DEL INTERIOR A SOLICITUD DE 
AUDIENCIAS. 
 
 
SRA.ABURTO:  
 
1.- INFORMA DE LLAMADA SABINA ASTARGO. INDICO QUE ESTAN 
LLEGANDO LAS AGUAS SERVIDAS POR HUERTOS FAMILIARES. 
QUISIERA TENER UN ESTUDIO DE ESTA SITUACION. 
 
OSCAR GUERRERO: INDICA QUE LA CONSTRUCTORA ALTO EL MANZANO 
ESTA INCUMPLIENDO ALGUNAS DISPOSICIONES, Y SE HARA VISITA A 
TERRENO POR PARTE DE LA DIRECCION DE OBRAS. 
 
SRA. ALMANZAR: 
 
1.- INDICA QUE LA CALLE CARRERA ESTA EN PESIMAS 
CONDICIONES. 
 
SR. ORELLANA: INDICA QUE OCURRIO UN ACCIDENTE POR EL MAL 
ESTADO DE ESTA CALLE, Y QUE EL AFECTADO ESTA EVALUANDO 
ACCIONES LEGALES EN CONTRA DE LA MUNICIPALIDAD. 
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SR. ASTORGA:  
 
1.- REQUIERE SABER EN QUE ESTADO ESTA EL TEMA DEL ESTADIO 
MUNICIPAL. SOLICITA INFORMACION. 
 
ALCALDE: INDICA QUE SE ESTA RETOMANDO EL TEMA CON EL NUEVO 
ASESOR JURIDICO, QUIEN SE ENCUENTRA PREPARANDO UN INFORME 
PARA ENTREGAR AL CONCEJO MUNICIPAL. 
 
CESAR BARRA (ASESOR JURIDICO): INDICA QUE SE ESTAN 

ESTUDIANDO LOS TITULOS QUE SE ESTAN RECLAMANDO POR PARTE DE 
LOS PARTICULARES. 
 
2.- INDICA QUE LE PREOCUPA EL TEMA DEL ENCARGADO DEL MEDIO 
AMBIENTE. CREE QUE POR LA SITUACION DE LA COMUNA, DEBE 
HABER UNA PERSONA MAS PRESENTE, Y QUE ENTREGUE INFORMES 
PERIODICOS AL CONCEJO MUNICIPAL. 
 
OSCAR GUERRERO: INDICA QUE COMPARTE LA INQUIETUD, PERO EL 
FUNCIONARIO TIENE UN SUELDO MUY BAJO PARA CUMPLIR MAS HORAS 
EN EL MUNICIPIO. DE TODAS MANERAS ESTE SIEMPRE PRESENTE Y 
TRABAJANDO EN COORDINACION CON LA SECPLAC Y LA COMUNIDAD. 
 
SRA. ALMANZAR: INDICA QUE ENTONCES PODRIA INFORMAR EL 

DIRECTOR DE SECPLAC DE ESTOS TEMAS, QUIEN ESTA PRESENTE. 
 
SR. ALCALDE: INDICA QUE SE PODRIA SOLICITAR UN INFORME 
GLOBAL DE LAS ACCIONES QUE SE HAN EMPRENDIDO EN ESTA 
MATERIA. 
 
OSCAR GUERRERO: INDICA QUE SE EXPONDRA LA PRIMERA SESION DE 
FEBRERO INFORME DEL ENCARGADO DE MEDIO AMBIENTE. 
 
2.- PLANTEA EL TEMA DEL MAL ESTADO DEL CAMINO A RUNGUE. 
CREE QUE ES UN RIESGO CIRCULAR POR ESTE CAMINO. SOLICITA 
LLAMAR AL SR. BORQUEZ DE VIALIDAD. 
 
SR. ORELLANA: 
 
1.- PREGUNTA POR SUBRROGANCIA DE LA ALCALDIA, EN ESTE CASO 
DE AUSENCIA POR VACACIONES ALCALDICIAS. 
 
ALCALDE: INDICA QUE OPERA PRIMERO LA SUBRROGANCIA POR LA 
SECRETARIA MUNICIPAL, PERO EN ESTE CASO SE TIENE 
INSERTIDUMBRE DE LA SITUACION DE SALUD DE ESTA. 
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2.- FONDECOS, ENTREGA DE FONDOS. 
 
ALCALDE: SE REALIZARAN LOS DECRETOS DE ASIGNACION Y SE 

COMENZARA A ENTREGAR LOS FONDOS LA SEMANA QUE VIENE. 
 
3.- ACERCA DE LOS MUROS DE CONTENCION. PREGUNTA POR EL 
SUMARIO Y ACCIONES LEGALES EN CONTRA DE LA  EMPRESA 
ENCARGADA DE CONTRUCCION DE JARDIN INFANTIL DE BARROS 
ARANA. 
 
ALCALDE: INDICA QUE SE ENCUENTRA PRESENTADA LA DEMANDA EN 
CONTRA DE ESTA EMPRESA, Y ESTA EN TRIBUNALES. ESTA SE 
PRESENTO  AL PRINCIPIO DEL AÑO 2010. 
 
ASESOR JURIDICO, CESAR BARRA: INDICA QUE ESTE ES UN JUICIO 
ORDINARIO, POR LO TANTO LO QUE CORRESPONDE ES QUE LA OTRA 
PARTE CONTESTE LA ACCION ENTABLADA. 
 
4.- RESPECTO DEL PROYECTO NO FINALIZADO DE LA LOCALIDAD EL 
LLANO DE CALEU. 
 
ALCALDE: INDICA QUE DENTRO DE LOS TEMAS QUE DENUNCIARON LOS 
CONCEJALES A LA CONTRALORIA, SE INVESTIGO ESTA SITUACION 
POR ESTA ENTIDAD. SE ESTA A LA ESPERA DE LA RESPUESTA DE LA 
CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA. 
 
5.- INDICA QUE TRAJO UN DOCUMENTO EN QUE EL ALCALDE HABRIA 
TOMADO UN ACUERDO CON LA EMPRESA ALTO EL MANZANO, EN DONDE 
SE COMPROMETIA QUE LA MUNICIPALIDAD SE HACIA CARGO DE LA 
MANTENCION DE LAS AREAS VERDES. ESTO COMENZARIA EN ENERO DE 
2011. 
 
ALCALDE: INDICA QUE SE ESTA EN DISPOSICION DE RENOVAR ESTE 
CONVENIO CON LA EMPRESA. 
 
SR. ORELLANA: PREGUNTA SI ESTO INVOLUCRA QUE EL MUNICIPIO 
SE HARA CARGO DE ESTA MANTENCION. RENOVAR EL CONVENIO 
SIGNIFICA QUE LA OBLIGACION PESA SOBRE EL MUNICIPIO. LLEVAN 
CONSTRUIDAS TRESCIENTAS CASAS, Y SE HABLA DE TRES MIL CASAS 
A CONSTRUIR. LA CANTIDAD DE PLAZAS QUE SE CONSTRUYERON ES 
MUCHA. PREGUNTA QUE MUNICIPIO ESTA CAPACITADO PARA MANTENER 
TODOS ESTOS ESPACIOS. 
 
 
ALCALDE: INDICA QUE LA RESPONSABILIDAD ESTA EN LA 
MUNICIPALIDAD POR LEY. ESTO SE TRATA DE UN LOTEO, POR ESTO 
CORRESPONDE ESTA OBLIGACION. INDICA QUE SE HA HABLADO CON 
LA CONSTRUCTORA DE LA REAL POSIBILIDAD DE RECURSOS DEL 
MUNICIPIO. INDICA QUE LA CONSTRUCTORA ESTA EVALUANDO LA 
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POSIBILIDAD DE CONVERTIRLO EN CONDOMINIO, EN CUYA SITUACION 
A LA MUNICIPALIDAD NO LE CORRESPONDE LA OBLIGACION. 
 
SR. ORELLANA: INDICA QUE ESTA SITUACION LE CAUSA CONFUSION. 
LOS VECINOS DE HUERTOS, POR EJEMPLO, QUE QUIEREN INGRESAR 
AL LUGAR SE LES SOLICITA UNA IDENTIFICACION PARA INGRESAR A 
CONOCER. CREE QUE ESTO NO PROCEDE. 
 
ACALDE: INDICA QUE ESTO SE DEBE RESOLVER POR LA DIRECCION 
DE OBRAS MUNICIPALES. 
 
SRA. ABURTO: INDICA QUE HAY DOS COSAS QUE LE PREOCUPAN. 
PLANTEA QUE LA COMUNIDAD DE HUERTOS ES MÁS GRANDE QUE LA DE 
ALTO EL MANZANO. ES POR ESO QUE DEBE INFORMARSE A LOS 
VECINOS QUE PASA CON EL TEMA DEL AGUA QUE PLANTEO 
ANTERIORMENTE. 
 
SR. ASTORGA: INDICA QUE NO SE PUEDE HACER DIFERENCIAS ENTRE 
LAS COMUNIDADES. 
 
SR. ORELLANA: INDICA QUE AUN NO SE LE ENTREGA INFORME 

ACERCA DE LOS MEDIDORES ELECTRICOS DE ESTE LOTEO, Y NO SE 
SABE CUANTO LE CUESTA A LA COMUNA LA MANTENCION DE ESTE. 
 
6.- SE REFIERE A LAS CONDICIONES EN QUE ESTA LA EZQUINA DE 
ARTURO PRAT CON EMILIO VALLE. AL MAL ESTADO DE ESTA. EXISTE 
MUCHO RUIDO EN LAS NOCHES. 
 
 
 
A LAS 13:00 HORAS SE DA TERMINO A LA SESION. 
 
  
 
 
DOY FE. 

 
 

OSCAR GUERRERO MALLEA 
GEOGRAFO 

SECRETARIO MUNICIPAL (S) 


